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1. Dado el elemento de Z=22 responda a las siguientes cuestiones:

a) Escriba su configuracion electronica.
b) Indique a qué grupo y periodo pertenece.
c) ¢Cuales seran los iones mas estables de este elemento?

a.- 1s°, 257, 2p°%, 357 3p°. 45°, 3d°
b.- Pertenece a la fila 4. periodo IV B

c.- Los iones de cargas +2 vy +4

Para la molécula NF;:

a) Represente la estructura de Lewis.

b) Prediga la geometria de esta molécula seguin la Teoria de Repulsion de Pares de Electrones
de la Capa de Valencia.

¢) Justifique si la molécula de NFses polar o apolar

a) El nitrogeno posee en su nivel de valencia 5 electrones, 2 apareados v 3 desaparcados. Los tres
clectrones desaparcados los emplean en unirse a tres atomos de flior mediante enlace covalente,
presentando la molécula tres pares de electrones compartidos y un par de electrones libres, por lo que la
estructura de Lewis de la molécula es: tFeNE:

b) Segin la teoria RPENV, los pares de electrones compartidos y libres, para disminuir sus
mmteracciones clectrostaticas, se alejan lo suficiente y se onentan en el espacio adoptando determimada
geometria molecular. Para la molécula NF;, los pares de electrones enlazantes y libre se onentan hacia los
vértices de un tetraedro regular, ubicindose el par de electrones libre en el vértice superior, algo mas bajo
el atomo de nitrogeno y en los vertices de la base los pares de electrones compartidos. La interaccion del
par de electrones libre deforma la geometria de la molécula a la de una piramide trigonal. e

N
F=/ T-F
F
c) La geometria de la molécula hace que sea polar, pues el momento dipolar resultante, suma

vectorial de los momentos dipolares de los enlaces, es distinto de cero.



3. El bromuro sddico reacciona con el acido nitrico, en caliente, segun la siguiente ecuacién:
NaBr+ HNO, - Bry+ NO,+ NaNO, + H,0

a) Ajuste esta reaccion por el método del ién electrén

b) Calcule la masa de bromo que se obtiene cuando 50 g de bromuro de sodio se tratan con 25
g de acido nitrico.

Masas atdmicas: Br= 79,9; Na= 23; N= 14; O= 16; H= 1.

a.-
2Br~ — 2¢~ — Br)
2(2ZHY + NO3 + 1le- =+ NO, + H,0)
IH™ + 2Br~ + 2N QO3 — Brz 4+ 2N 03 + 2H,0
En forma molecular:

IHNO, + 2NaBr — Bry + 2NO, + 2H,0 + 2NaNO,

b.- Para hallar la cantidad de bromo. debemos conocer cudl es el reactivo limi-
tante. Sabiendo que los pesos moleculares de NaBry HNO4 son 102.9 vy 63,
respectivamente, tendremos:

2-102,9g NaBr = x g NaBr
4-63g HNQO; 25 g de HNOq

obteniéndose un valor de 20,41 g de NaBr. Por tanto, el reactivo limitante es
el HN (),, pudiéndose poner:

4-63gde HNQO; 2-79.9 g de Bra

25gde HNO; ~  xgde Br

Resolviendo esta ecuacion, obtenemos = = 15,85 gBrs

4. Discuta el efecto de cuatro factores que afectan a la velocidad de una reaccién quimica segin
la Teoria de Colisiones.



Para que una reaccion se produzea es necesario que las moléculas, atomos o 1ones reaccionantes
que chocan, dispongan de la energia cinética suficiente para la ruptura y formacion de nuevos enlaces y
que dichos choques se produzcan en la orientacion debida.

Los cuatro factores que influyen sobre la velocidad de reaccion son:

1°.- La temperatura. La ecuacion de Arrhenius pone de relieve la influencia que la temperatura
¢jerce sobre la constante de velocidad, k, y por tanto, de la velocidad de reaccion. En efecto, la expresion

- Eﬂ_
de la constante de velocidad es k= A - e ®#T _y se comprueba que si se aumenta la temperatura, aumenta
_En

, aumenta la potencia e #7 y en consecuencia experimenta un aumento k, que debido

[4)

el exponente

a su relacion con v, provoca un incremento de su valor.
Una disminucion de la temperatura provoca el efecto contrario tanto en k como en v, es decir, k
-E

@

y e ®7 |y en consecuencia, v también disminuye.

o

disminuye al disminuir los factores

Otra forma de considerar el incremento de velocidad, es el aumento de energia cinética que
adquieren las particulas reaccionantes, lo que se traduce en un aumento del niimero de choques eficaces v,
en consecuencia, un incremento de la velocidad de reaccion.

2" - El empleo de catalizadores positivos. Un catalizador es una sustancia que sin ser consumida
en la reaccion, actia sobre ésta aumenta su velocidad. En efecto, el catalizador disminuye la energia de
activacion, energia que deben adquirir las particulas de reactivos para que los choques sean eficaces y se

__lEl’-
produzca la reaccion, y como se desprende de la ecuacion de Arrhenius, k = A - e ®#7 | si disminuye E,,

. -E,

aumenta el exponente =, aumenta la potencia, e ®7 vy, en consecuencia, aumenta la velocidad de

reaccion.

3°.- La concentracion de los reactivos. Para una reaccion cuya expresion de velocidad responde a
la ecuacion general v =k - [X] - [Y], se comprueba facilmente que un aumento de la concentraciéon de
uno o todos los reactivos, provoca un aumento de la velocidad de reaccion, pues al aumentar el nimero de
particulas se producen mas choques eficaces entre ellas y. por ello, un incremento de la velocidad de
reaccion.

4°.- Estado fisico y division de los sélidos. Toda reaccion se produce en la superficie de contacto
entre los reactivos, encontrandose favorecida la reaccion entre gases, liguidos o disoluciones, y para el
estado solido, un aumento de su superficie de contacto proporciona una mayor probabilidad de colision
entre las particulas reaccionantes, lo que se traduce en un aumento de la velocidad de reaccion.

5. De los acidos débiles HCOOH y CH;COOH, el primero es mas fuerte que el segundo.
a) Escriba sus reacciones de disociacién en agua, especificando cudles son sus bases
conjugadas.
b) Indique, razonadamente, cudl de las dos bases conjugadas es la mas fuerte.



a) Las reacciones de disociacion son:
HCOOH + H,0 = HCOO™ + H;0".
Acidol Base? Basel  Acido2?
La base conjugada del acido formico, HCOOH, es el anion formiato, HCOO™.
CH;COOH + H,0 = CH;COO + H,0".
Acidol Base2 Basel Acido2
La base conjugada del acido acético, CH;COOH, es el anion acetato, CH;COO™.

b) Los dcidos y sus bases conjugadas poseen una constante acida y basica, respectivamente, las
cuales se encuentran relacionadas a través de la constante K, producto i6nico del agua, siendo el valor de
la constante basica de cada una de las bases conjugadas:

K., K.,
Ky (HCOO) = K“ y Ky (CH;COO") = ——, y como K, es mayor que K',, es facil deducir
a K,

que K,(HCOO") es menor que K (CH;COO"), por lo que la base conjugada HCOO™ es mas débil que la
CH;COO".

6. Nombre o formule los siguientes compuestos: Sr(OH),, Cr,0s, HsBO;, CH = CH , CH;COCH;s,
dihidrogenofosfato de aluminio, tetracloruro de estano, sulfato ferroso, o-dimetilbenceno, 2-
metil-1-penteno.

BLOQUE SEGUNDO (Conteste a un maximo de 2 preguntas. 2 puntos por pregunta)

7. Se preparan 100 mL de disolucién acuosa de HNO, que contienen 1,2 g de este acido. Calcule:
a) El grado de disociacién del acido nitroso.
b) El pH de la disolucién.

Datos: K. (HNOy)= 5 - 10*M. Masas atomicas: N = 14; O = 16; H = 1.

1.2g
. . . . les 472 -mol™
a) La concentracion de la disolucion del acido es: M = mies = _55 lnf =(,255 M.

Las concentraciones de todas las especies en el equilibrio, siendo o el grado de disociacion del
acido en disolucion son:

HNO, + H,0 = NO, + H. 0
Concentraciones en el equilibrio: 0,255 - (1—m) 0,255 -0 0,255 o

y llevando estos valores a la constante acida del HNO,, despreciando o en el denominados frente a 1 y
operando sale para o el valor:

NO; | |H,0* 2 g2 .o 107 .
_ [ 3][ , ] L st o 025570 0255 S0 oo
[HNO, 0255-(1-) l-a 0,255

que expresado en tanto por ciento es o = 4,43 %.

K,

b) La concentracion de iones hidronios es: [H;D+] =(),255-443 - 107 = 1,13 - 107" M. y el pH
de la disolucion: pH = —log [H;0")=—=1log 1,13 - 107 =2 - log 1,13 =2 — 0,05 =1,95.

Resultado: a) o0 =4.43 %; b) pH =195.



8. En un recipiente de 5 litros se introducen 1,84 moles de nitrégeno y 1,02 moles de oxigeno. Se
calienta el recipiente hasta 2000 °C estableciéndose el equilibrio: N,(g) + G.(g) ...2NO(g) . En

estas condiciones reacciona el 3% del nitrdgeno existente. Calcule:
a) El valor de K.a dicha temperatura.

b) La presion total en el recipiente, una vez alcanzado el equilibrio.
Dato: R= 0,082 atm'L'K™"*mol™

En el equilibrio, tendremos:

Na(g) + Oz(g) =2NO(g)
1.8d—x 102-1x 2r

con lo cual, las concentraciones de No, (02 v N O serdn, respectivamente:

1,8 - 1,02 —x . 2r
e Lot 0y] = ——o INO] = =
=}

)

[N2] -
Puesto que reacciona el 3% del nitrégeno existente, x = 1.84-0,03=0,0552, por lo
que:
K (21, [J'-:_J-_:nﬂ]2;"-‘_:2
e = — .
' (1,84 —0,0552)/5- (1,02 — 0,0552) /5
El niimero total de moles en el equilibrio sera 2-0,05524(1,84-0,0552)4+(1,02-0,0552)=2 86.

Aplicando la ecuacion de los gases ideales:

7.07-107*

P-5=286-0,082-2273 de donde se deduce: P = 106,61 atm

9. Se obtiene cloruro de hidrogeno a partir de la reaccion:
H,(g)+d,(g) ...2HO(g) AH=-184,4k]
Calcule:
a) La energia despendida para la produccion de 100 kg de cloruro de hidrdgeno.
b) La entalpia del enlace H-Cl, si las entalpias de enlace H-Hy CI-Cl son, respectivamente, 435

y 243 kJ/mol.
Masas atdmicas: Cl = 35,5; H = 1.

a) Aplicando a los 100 kg de HCl los correspondientes factores de conversion v la relacion moles
HCI-AH, se obtiene el valor de la energia que se desprende:

1000 = HCL lmeldHddl 1844k
100 fgHE€I - - —- - =—1252.602,74 kJ, indicando el signo —
lke-HEl 36,5 sHEF 2-motesHE

que la energia es desprendida.

b) La entalpia de la reaccion puede obtenerse a partir de las entalpias de los enlaces formados y
rotos, y de la expresion que resulta se determina la entalpia del enlace H — CL.

AH,=Za - AH pces roros — 2 b * AH jaces formados = AHy_p + AHe _ ¢ — 2 - AHy _ q v al sustituir
valores, despejar AHy _ ¢ v operar, sale de valor: — 1844 kJ = (435 +243) kJ - mol ' =2 -AHy ¢ =

678+184.4) kJ -mol ™
o AHy - 78T 2} e 4314k - mol.

Resultado: a) AH = - 252.602,74 kJ; b) AHy_ = 4314 kJ - mol™.



